

中国体育代表团总结巴黎奥运会前半程总体表现

团结一心 顽强拼搏 奋勇争先

本报记者 刘硕阳 季 芳



前半程比赛亮点

基础大项

46秒40! 拉德芳斯体育馆内见证了“中国速度”。当地时间7月31日,巴黎奥运会游泳项目男子100米自由泳决赛中,中国选手潘展乐以46秒40的成绩夺冠,世界纪录就此改写。这是本届奥运会游泳赛场中的第一个世界纪录,也是中国队在本届奥运会上摘下的首枚游泳项目金牌。“我现在的感觉就是爽!”潘展乐说。

新兴项目

当地时间7月31日,站在协和广场的高台上,第一轮已经收获高分的邓雅文没有等待胜利,而是选择主动去拥抱胜利。第二轮骑行,她又加大了动作难度。92.60分! 邓雅文为中国队夺得了自由式小轮车的首枚奥运金牌。实际上,这也是中国队首次获得该项目的奥运资格,通过近年来一步一步的提升,中国选手们逐渐在这项新兴运动中书写下自己的名字。

职业化项目

在巴黎奥运赛场,中国网球迎来了历史性一刻。当地时间8月3日,在巴黎奥运会网球女子单打决赛中,中国选手郑钦文2:0战胜克罗地亚选手维基奇,为中国赢得首枚奥运网球单打金牌。同时,她也成为第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。“在拿到冠军那一刻,我觉得一切都是值得的。”郑钦文赛后说。

当地时间8月3日晚,随着杨柳在拳击女子66公斤级1/4决赛中战胜对手晋级,中国体育代表团在巴黎奥运会开幕后的前半程比赛结束。前8个比赛日结束之后,巴黎奥运会已有144个小项完赛,其中中国体育代表团完成了106个小项的比赛任务,占全部参赛小项的45%。

“前8天比赛中,中国体育健儿发扬中华体育精神和奥林匹克精神,团结一心,顽强拼搏,奋勇争先,获得16金12银9铜共37枚奖牌,绝大部分项目有出色发挥,代表团整体表现符合赛前预期。”中国体育代表团秘书长张新说。

捍卫优势 勇于挑战

当地时间7月27日,中国运动员黄雨婷/盛李豪凭借出色发挥,夺得10米气步枪混合团体冠军,为中国体育代表团获得巴黎奥运会首枚金牌。“射击项目不仅夺得奥运首金,4枚金牌也已追平了境外奥运会参赛最好成绩。”张新说,“跳水项目已完赛的4个双人项目全部夺金,显示了跳水队长期研究项目规律,开展科学系统训练,在激烈竞争中始终保持领先。”

优势项目捍卫领先地位,基础大项在逆境中突破,新兴项目、职业化项目有新进步,集体球类项目在低谷中有亮点。在张新看来,“捍卫”、“挑战”和“突破”是中国体育代表团巴黎奥运会前半程表现的3个关键词。“跳水、射击等项目勇挑重担、捍卫荣誉;自由式小轮车、女子橄榄球等项目,中国选手虽然最终成绩不同,但敢于挑战长期领先的强劲对手;网球比赛中,我们一路挑战世界排名领先的选手,女单、混双均实现历史性突破;在山地自行车、铁人三项、滑板等项目中也取得历史最好名次。”张新说。

张新表示,中国体育健儿在赛场内外的言行,自然流露出对祖国的感激和热爱,展示了为梦想坚持、勇于拼搏的可贵品质,展示了自信开放、落落大方的精神气质,展示了公平竞争、互相尊重、互相激励的风度,展现了中国青年一代的良好风貌和中国体育代表团的风采。

部分项目中,中国选手的表现与预期有差距。对于这些项目,张新认为应当给予充分理解。“巴黎奥运会高手云集,每名运动员都进行了长期充分的技术、战术、体能、心理准备,每个代表团都提供了充足的保障条件,每个项目都必然

面临激烈的竞争。”张新介绍,各项目遇到困难时,代表团及时指导帮助运动员减压,让运动员尽快调整状态,专注后续比赛。

竞争激烈 改变格局

巴黎奥运会前半程比赛结束,中国体育代表团以16金12银9铜的成绩位列金牌榜榜首,美国体育代表团以14金24银23铜的成绩紧随其后,东道主法国体育代表团和澳大利亚体育代表团同以12枚金牌分别位列第三、第四位,英国体育代表团以10枚金牌的成绩位列第五。与东京奥运会相比,中国体育代表团延续了“半程冠军”的领先地位,但奖牌榜前列的“座次”争夺更加激烈。

“相比前几届奥运会,巴黎奥运会前半程处于奖牌榜前几名的代表团差距明显缩小。”张新分析,其中有赛程安排的原因,但更主要的原因是澳大利亚、日本、英国、法国、韩国等传统体育强国更加重视竞技体育的综合价值和作用,不断挖掘和培育新的奖牌增长点,提高竞技体育综合实力,努力实现奥运会奖牌数量的增长和奖牌榜名次的提升。

位居奖牌榜前列的几个代表团中,东道主法国的表现格外突出。巴黎奥运会才进行一半,法国已经收获12枚金牌41枚奖牌;而在东京奥运会整届比赛中,法国总共夺得10枚金牌33枚奖牌。此外,不少代表团的传统优势项目受到不同程度冲击。例如在美国的夺金大项游泳中,截至游泳项目倒数第二个比赛结束,美国只有6枚金牌入账。而中国在优势项目乒乓球、羽毛球,甚至跳水上也受到其他代表团运动员的有力挑战和冲击。张新认为,这些挑战和冲击都改变着目前奖牌榜的格局。

前8个比赛日结束后,共有32个代表团获得金牌,57个代表团获得奖牌。张新介绍,这说明各个国家和地区都非常重视奥运会,注重组织备赛训练,进行参赛准备,提供支持保障,通过取得优异成绩展示自身形象。

全力以赴 继续拼搏

后半程比赛中,中国体育代表团还将参加约130个小项的比赛,将继续在跳水、乒乓球、羽毛球、体操、田径等项目

上争夺奖牌。

作为中国体育代表团的传统优势项目,举重项目将于当地时间8月7日开赛。再次满额出战的举重队派出了强大阵容参赛,除4名奥运冠军侯志慧、李雯雯、李发彬和石智勇外,首次参加奥运会的刘焕华和罗诗芳也有着不俗实力。队员们期待在巴黎奥运会为中国体育代表团赢得更多荣誉。

尽管面对评分体系调整等一系列变化,中国花样游泳队将再度挑战奥运会最高领奖台。北京奥运会上,中国花游队首次登上奥运领奖台,此后在历届奥运会上均有所斩获,共获得5银1铜的成绩。进入巴黎奥运周期以来,队伍继续稳扎稳打,不断提高动作质量和艺术表现力。

新兴项目竞技攀岩、霹雳舞将陆续开赛。竞技攀岩在东京奥运会首次成为奥运会正式比赛项目,过去3年,这一项目得到了快速发展。男、女速度攀岩世界纪录被几度刷新,两项全能赛场也涌现出一批攀岩高手。巴黎奥运会上,中国攀岩队实现了全项目参赛,7名队员将与来自世界各地的高手同场比拼;霹雳舞首次成为正式比赛项目,中国队刘清漪、曾莹莹和亓祥宇3名选手将参与奖牌角逐,3人在巴黎奥运会系列资格赛上均有出色表现。

此外,后半程比赛,中国体育代表团选手还将在跆拳道、皮划艇静水、场地自行车、拳击等多个项目上全力出击,争创佳绩。

“奥运会是运动员成就梦想的舞台,每支参赛队伍、每名运动员都将保持昂扬斗志和必胜信念,认真对待每场比赛,抓住每一次机会,努力夺取优异成绩,为国争光。”张新说。

图①:当地时间8月4日,巴黎奥运会田径男子110米栏第一轮比赛,中国队选手徐卓一在比赛中。
新华社记者 吕小炜摄

图②:当地时间7月29日,巴黎奥运会排球女子小组赛A组比赛,中国队选手在赛后庆祝。
新华社记者 赖向东摄

图③:当地时间8月3日,巴黎奥运会女子篮球小组赛A组比赛,中国队选手韩旭(前左)与波多黎各队选手在比赛中拼抢。
新华社记者 孟鼎博摄

图④:当地时间8月3日,巴黎奥运会男女4x100米混合泳接力决赛,中国队选手张雨霏在比赛中。
本报记者 雷 声摄



奋力攀向更高峰

钟齐鑫

巴黎奥运会攀岩项目即将展开角逐,队员们斗志昂扬,我也心潮澎湃。这是速度攀岩第一次在奥运会上单独设项,也是我第一次以中国攀岩队速度组主教练的身份参加奥运会,过往的一幕幕不断在脑海中浮现。

2004年,15岁的我第一次接触攀岩,马上就对这项运动着了迷,并将所有精力投入岩壁上。2007年,国际攀联正式推出标准速度攀岩赛道。在当年的世锦赛中,我以8秒76的成绩夺冠,并创造了世界纪录。随后几年,我不断挑战极限,连续4次世锦赛夺冠,6次刷新世界纪录,获得30余次世界冠军。

东京奥运会,攀岩项目首次列入正式比赛项目,我十分渴望在奥运赛场为国争光。但出于种种原因,我没能站上奥运赛场。东京奥运会后,我面临继续比赛还是担任教练的选择,深思熟虑后决定换个赛道继续追梦,担任教练带领队员参加巴黎奥运会。

从运动员转型为教练员,全新的岗位带来前所未有的挑战。以前当队员,专心训练和比赛就够了。担任教练后,不仅要制定训练计划,将自己的比赛经验毫无保留地传授给年轻队员,还要广泛了解世界攀岩运动的新发展,不断充实自己的执教“技能库”。

功夫不负有心人。最近两个赛季,中国速度攀岩逐渐形成优势,在国际赛场不断取得优异成绩。杭州亚运会上,中国攀岩队参赛6项,夺得2金2银2铜,位居项目奖牌榜榜首;世界杯赛场,队员们更是频频站上最高领奖台。所有努力都是为了一个目标——在巴黎奥运会上力争佳绩,为国争光。

巴黎奥运会,我们在速度攀岩项目上实现了满额参赛的目标。经过集训和大赛历练,龙金宝、伍鹏、邓丽娟、周妮菲等选手的技术动作更加细腻,状态越来越棒。巴黎奥运会男子、女子速度攀岩各有14名世界顶尖选手参赛,竞争十分激烈。决赛轮两两比拼,一攀定胜负的赛制,对选手们提出了更高要求——保持高度专注,既要快,更要稳。

如今,号角已经吹响,我将和队员们并肩作战,勇创佳绩。中国攀岩,加油!

(作者为中国攀岩队速度组主教练,李洋、薛笑天采访整理)

中国队获得男女4x100米混合泳接力银牌

“我们每个人都拼尽全力”

本报记者 孙龙飞

随着比赛的悬念在最后一刻揭晓,全场热烈欢呼。出水后,冠军得主美国队选手主动上前,与同样发挥精彩的中国队选手拥抱致敬。

当地时间8月3日晚,巴黎奥运会男女4x100米混合泳接力决赛在拉德芳斯体育馆举行。美国队以3分37秒43的成绩刷新世界纪录夺冠,由徐嘉余、覃海洋、张雨霏和杨浚瑄组成的中国队摘得银牌,以3分37秒55的成绩刷新亚洲纪录。

“今天的竞争非常激烈。”徐嘉余赛后说。决赛中,第一棒选手徐嘉余仅用0.51秒的反应时间,在8名选手中领先。途中,他与美国队仰泳名将墨菲几乎并驾齐驱,交接棒时仅落后美国队0.05秒。

第二棒蛙泳,覃海洋分段成绩全场最快,帮助中国队在这一棒占据领先地位。第三棒蝶泳,刚刚比完50米自由泳半决赛的张雨霏也拼尽全力,交接棒时暂列第二。第四棒自由泳,杨浚瑄奋力追赶,不断缩小和美国队之间的差距。最终,中国队的成绩仅比美国队慢了0.12秒。

“我们每个人都拼尽全力,团队的力量带给我很大的激励。”张雨霏此前在本届奥运会上收获两枚个人单项铜牌,并随队摘得女子4x100米自由泳铜牌。她说,这场接力比赛将成为自己本届奥运会印象最深刻的比赛之一。

蛙泳名将覃海洋曾在2023年福冈游泳世锦赛上包揽男子50米、100米和200米蛙泳金牌,并刷新男子200米蛙泳世界纪录。不过,在巴黎奥运会个人单项的比拼中,他发挥不佳,未能摘得奖牌。“想法太多,没有好好专注。”他赛后总结道。

“整个队伍一直支持我,相信我,我也一直坚信自己可以在接力比赛上发挥好。”覃海洋赛后告诉记者,这几天在大家的鼓励下,自己努力克服失利影响,尽快调整了状态。他在接力决赛的第二棒游出57秒82的成绩,超过了本届奥运会男子100米蛙泳冠军的成绩,证明了自己的实力。这枚银牌,是覃海洋参加两届奥运会以来收获的首枚奖牌。他说,大家对这个成绩都很振奋,对接下来的男子、女子4x100米混合泳接力决赛也更有信心。

邱祺缘夺得体操女子高低杠银牌

本报巴黎8月4日电 (记者刘硕阳、陶相安)当地时间8月4日下午,巴黎奥运会体操女子高低杠决赛在贝尔西体育馆进行,中国选手邱祺缘以15.500分的优异表现获得银牌,阿尔及利亚名将内穆尔以15.700分夺得冠军。

高低杠是邱祺缘的强项,2023年安特卫普体操世锦赛上,邱祺缘曾以15.100分

夺得冠军。然而在8月1日的奥运会女子个人全能决赛中,她在自己这一主项上出现掉杠失误。“单项决赛我肯定还会上难度,毕竟要和内穆尔一较高下。”

邱祺缘没有食言,在4日的女子高低杠决赛中,她收获了15.500的高分。邱祺缘说,每一届大赛都是一次学习的过程,自己将从本届奥运会中积累经验,在未来的比赛中争取更好的发挥。

梁伟铿/王昶获羽毛球男双银牌

本报巴黎8月4日电 (记者范佳元)当地时间8月4日,中国羽毛球队男子双打组合梁伟铿/王昶获得巴黎奥运会男子双打项目银牌。这是中国羽毛球队自北京奥运会以来连续第五次打进奥运会男双项目决赛。

梁伟铿/王昶第一次参加奥运会,作为

赛会头号种子,他们以全胜战绩从小组赛一路闯进决赛。决赛中,中国选手在发球和接发球环节失误较多,先失一局。此后,他们调整心态,紧紧咬住比分,多次在相持阶段找到进攻机会,将比分改写为1:1平。进入决胜局,梁伟铿/王昶比赛作风顽强,但在几个关键球的处理上出现失误,最终收获一枚银牌。